

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ ФОРУМ В ТАЛЛИННЕ

7–8 июня 2018 г. в г. Таллинне прошел Международный форум на тему «Мобильность в сфере обеспечения обучения в области сварки и родственных процессов в рамках «Индустрия 4.0». Организаторами форума выступили GSI SLV Baltikum, DVS Regional Association Baltikum, Международный институт сварки (МИС) и Европейская федерация сварки (ЕФС). В нем приняли участие свыше 60 специалистов из Германии, Эстонии, Литвы, Латвии, Украины, а также представители Италии (МИС) и Португалии (ЕФС).

Украину на форуме представляли сотрудники Международного учебно-аттестационного центра ИЭС им. Е. О. Патона, НТУУ «Киевский политехнический институт им. Игоря Сикорского», предприятие «Орион-групп» и Крюковского вагоностроительного завода. Работа форума включала пленарные доклады, а также участие в круглых столах и работе секций. Одним из направлений тематики форума явилось обсуждение программ обучения специалистов сварочного профиля.

Подобные программы должны быть достаточно гибкими, чтобы дать возможность слушателю самостоятельно устанавливать темп обучения и учитывать опыт его работы в области сварочного производства наряду с квалификациями, полученными в учебных заведениях. Примером таких программ является система подготовки и аттестации сварщиков, разработанная Международным институтом сварки. Доклад представителей МУАЦ ИЭС им. Е. О. Патона был посвящен успехам во внедрении этой программы на национальном уровне. На сегодня соответствующими министерствами утвержден стандарт профессионального образования и межотраслевая квалификационная характеристика интегрированной профессии «Сварщик». Стандарт предусматривает модульную систему обучения, поэтому может быть с легкостью трансформирован в программу профессионального образования, базирующуюся на опыте работы кандидата. Также новая программа предусматривает возможность для училищ проводить независимую аттестацию на предприятиях, заинтересованных в выпускниках, с привлечением аттестационных комиссий Украинского аттестационного комитета сварщиков. Примером такого сотрудничества стала программа ВПУ № 25 г. Кременчуг и Крюковского



Участники форума (слева направо): Х.-Г. Гросс (Германия), Е. П. Чвертко и П. П. Проценко (Украина)

вагоностроительного завода. Была дана краткая характеристика Закона об образовании, принятого в 2017 г. Коренным его отличием от всех предыдущих стало официальное признание профессионального образования и определение ответственностей, связанных с разработкой и утверждением соответствующих стандартов. Отмечено, что в 2018 г. Кабинетом министров Украины профессия «сварщик» была внесена в перечень приоритетных для государства. На данный момент в перечне 25 профессий из общего числа порядка 450. В текущем году 25 училищ получают финансирование от государства на общую сумму порядка 120 млн грн на переоборудование материально-технической базы и переподготовку персонала с целью полного перехода на обучение по указанному стандарту профессионального образования.

Во время выступления были представлены результаты гармонизации учебных программ с различными квалификационными уровнями в Украине с международными.

Секционные заседания были посвящены внедрению на национальных уровнях программ обучения, переподготовки, аттестации и классификации персонала сварочного производства, повышению гибкости и доступности таких программ, а также проблемам разработки оборудования и производственных систем в рамках концепции «Индустрия 4.0» и переводу предприятий на работу с ними.

Е. П. Чвертко